

习近平寄语新时代青年强调 奋力书写为中国式现代化 挺膺担当的青春篇章

向全国广大青年致以节日祝贺和诚挚问候

新华社北京5月3日电 在五四青年节到来之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平代表党中央,向全国广大青年致以节日祝贺和诚挚问候。

习近平指出,新时代新征程上,全国各族青年听从党和人民的召唤,在科技创新、乡村振兴、绿色发展、社会服务、卫国戍边等各领域各方面勇当排头兵和生力军,展现出自信自强、刚健有为的精神风貌。党中央对广大青年充分信任、寄予厚望!

习近平强调,今年是新中国成立75周年,是五四运

动105周年。广大青年要继承和发扬五四精神,坚定不移听党话、跟党走,争做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年,在推进强国建设、民族复兴伟业中展现青春作为、彰显青春风采、贡献青春力量,奋力书写为中国式现代化挺膺担当的青春篇章。

习近平指出,各级党组织要坚持党管青年工作原则,加强对青年工作的领导,关心青年成长,支持广大青年建功立业。共青团要肩负起新时代新征程党赋予的使命任务,传承弘扬优良传统,团结凝聚广大青年为党和人民事业不懈奋斗。

“学中文是一件如此美丽的事”

本报记者 孙亚慧 袁子涵

元首外交 大国风范

“墙角数枝梅,凌寒独自开。遥知不是雪,为有暗香来。”4月,匈牙利布达佩斯多瑙河畔,一座飘扬着匈牙利国旗、中国国旗和欧盟旗帜的学校里,不时传出琅琅的中文诵诗声。这里是成立于2004年的匈中双语学校,也是中东欧地区第一所使用中文和所在国语言教学的公立全日制学校。

2023年新春佳节,中国国家主席习近平复信匈中双语学校学生,鼓励匈牙利青少年更多了解中国,做传承发展中匈友好事业的使者。对学校师生们来说,这是十分难忘的一天,其中就包括瓦拉加·博尼塔和伊莫瑞·莉莉。

她俩的中文名字很动听

瓦拉加和伊莫瑞的中文名字很动听,瓦拉加叫胡灵月,伊莫瑞叫宋智孝。两人很喜欢自己的中文名,“灵动的‘灵’,月亮的‘月’,写起来很美。”瓦拉加边说边用手指比划着。

匈中双语学校让瓦拉加和伊莫瑞与中文结缘。10多年前,刚读一年级的瓦拉加走进该校,很快对点横撇捺的方块字着了迷。匈中双语学校孔子课堂中文教师王悦记得,当时学校正组织中文朗读比赛,瓦拉加站上了讲台——“小白兔白又白、两只耳朵竖起来……”童音稚嫩,却读得有模有样。

伊莫瑞的哥哥和弟弟也在这里学习。她说,父母完全不懂中文,但非常支持孩子们去了解中国,“爸爸告诉我们,掌握中文就赢得了未来的发展机会。”

一晃12年,瓦拉加和伊莫瑞的中文越来越好,两次获得中国大使奖学金。“我们特别感谢爷爷提供了如此难得的机会,同时也想给爷爷、奶奶送上新春祝福。”去年春节前夕,两人代表全校学生致信习近平主席和夫人彭丽媛教授,按照中国风俗拜年,讲述在校学习中文的感受,表达将来到中国上大学、为匈中友好作贡献的愿望。这份感激与祝愿,不远万里来到了蜡梅初放的北京。

学生们没想到,很快就收到了回信。习近平主席在信中说,得知你们长期坚持学习中文,立志为中匈友好作贡献,我为你们点赞。

拿着复信原件,写信的瓦拉加和伊莫瑞喜悦之情溢于言表:“真的开心得想要跳起来!”

一张珍贵的照片

匈中双语学校校长埃伊·茹诺的办公桌上,摆放着一张珍贵的照片。那是2009年10月,时任国家副主席习近平对匈牙利进行正式访问,其间专程到匈中双语学校考察,向学校赠送教材和教学设备,并与师生合影留念。

谈起这段往事,埃伊回忆:正值深秋的布达佩斯非常寒冷,习近平主席一进学校,看到迎接他的孩子

们,就关心大家冷不冷,并让老师和孩子们赶紧到室内去。这个细节让全校师生非常感动,至今难忘。

现在,越来越多匈牙利民众学习中文、爱上中文,匈牙利有5所孔子学院,培养了大批中文专业人才。中文已被纳入匈牙利国民教育体系,青少年在小学和中学阶段就可以选择中文作为第一外语参加升学考试。

在匈牙利教了13年中文,王悦见证着当地“汉语热”持续升温。“匈中双语学校不断发展壮大就是例证:学校成立之初只有4个年级、87名学生;而今,我们拥有12个年级20个班、在校学生530余名,其中大部分都是匈牙利学生。”王悦说,学生们又影响着他们的家人,有些家长也开始学习中文。

“学中文是一件如此美丽的事。”瓦拉加说。2023年秋天,她和伊莫瑞来到中国,在首都师范大学汉语国际教育专业学习。瓦拉加喜欢中国茶艺,伊莫瑞喜欢追中国网剧,她们还共同爱上了中国书法。北京与布达佩斯虽然相隔7000多公里,但因为语言隔阂,姐妹俩很快适应了在华留学生活。

“前几天,我们去体验虎头鞋制作,这是中国的非物质文化遗产,多酷啊!”伊莫瑞说。

将中匈友谊传承下去

2023年10月17日,习近平主席会见来华出席第三届“一带一路”国际合作高峰论坛的匈牙利总理欧尔班。习近平主席强调,双方要用好互设的文化中心平台,鼓励两国语言教学,让中匈传统友谊世代相传。

近年来,去匈牙利留学成为众多中国学生的选择,留匈人数年均增幅10%以上,总人数超过3000名;来华留学的匈牙利学生也日益增多。

在中国人民大学留学的兰杰尔·本茨,中文名叫李天宇,已在中国留学5年,操着一口流利的中文。此前,他在匈牙利最负盛名的高等学府罗兰大学读书,专业就是中文研究。

自2022年起,兰杰尔与布达佩斯中国文化中心合作,在文化中心自媒体平台推出“天宇在中国”专栏,以匈牙利人的视角记录和介绍在华生活经历,受到匈牙利网友青睐。

前不久,兰杰尔刚写完行记福州的游记。胶片定格三坊七巷的老街故居,白墙灰瓦、古韵悠长,兰杰尔很满意自己的这组作品。

“我想通过游记,让更多匈牙利人了解今天的中国,和这里厚重的历史文化。青年是中匈两国友谊的未来,我们可以通过各种途径增进两国人民的相互了解,将中匈友谊传承下去。”兰杰尔说,毕业后他想继续留在中国工作,“我的青春岁月很美好的一部分是在中国度过的。”

3月14日起,中国正式对瑞士、爱尔兰、匈牙利、奥地利、比利时、卢森堡等6个国家持普通护照人员试行免签政策。消息刚公布,兰杰尔就迫不及待分享给了在匈牙利的亲友。

兰杰尔说,他希望更多匈牙利朋友能到中国看看,因为这里的风景比他镜头记录的还要美得多。

我国9.86亿人领用电子社保卡

据新华社北京电(记者姜琳) 人力资源社会保障部最新数据显示,截至3月末,全国社保卡持卡人数达13.8亿人,覆盖98%的人口,其中9.86亿人同时领用了电子社保卡。

国务院此前发布《关于进一步优化政务服务提升行政效能推动“高效办成一件事”的指导意见》。社保卡居民服务“一件事”等,被列入2024年重点事项清单。人力资源社会保障部相关负责

人表示,接下来将加快推进社保卡居民服务“一卡通”,推动实现全业务、跨部门、跨地区互用,不断拓展社保卡在就医购药、交通出行、文化体验等领域的应用范围;借助银行、邮局、基层平台等下沉服务,不断拓展人社便民服务圈功能,实现更多的服务就近办、多点办、提速办。

《习近平与大学生朋友们》第二卷出版发行

新华社北京5月3日电 《习近平与大学生朋友们》第二卷近日由中国青年出版社出版,在全国发行。

2020年11月《习近平与大学生朋友们》一书出版发行后,在广大青年学子中引起热烈反响。《习近平与大学生朋友们》第二卷沿用原有体例,通过24篇访谈实

录,讲述了习近平同志在地方和中央工作期间,深入高校调研考察、关心指导大学生的生动故事,充分反映了习近平同志对大学生成长成才始终高度重视、念兹在兹,为我们树立了“做青年朋友的知心人、青年工作的热心人、青年群众的引路人”的光辉典范。

“我到任何一个地方都关心青年。”从陕北黄土高原的青春岁月一路走来,习近平总书记始终心系青年、关怀青年、倾听青年,做青年朋友的知心人、热心人、引路人。

爱青年人者,青年人亦恒爱之。

在总书记真心关怀、真挚期望的激励下,亿万中国青年奋发进取、拼搏奉献,以青春之活力驱动民族之复兴,用青年之光彩谱写国家之未来。

知心:“总书记像大朋友一样与大家沟通交流”

“青年是国家的未来和民族的希望。”在习近平总书记心中,青年始终占据着重要位置。

2016年五四青年节前夕,总书记来到中国科学技术大学考察,特意走进图书馆看望正在自习的同学们。

“在图书馆学习觉得氛围很好吧?还早点来占个座?”“家是哪里的?一个人来合肥上大学爸妈放心吗?”“去西部地区支教这一年感受很深吧?农村的孩子,不忘初衷。”……

总书记宛如家中长辈、贴心好友,给予同学们无微不至的关爱。

走出图书馆时,送别的师生们挤满了道路两侧。总书记冒雨走到大家中间,挨个儿握手。十多分钟过去了,雨水早已打湿了总书记的衣服和鞋子。在场的青年学子回忆起那一幕,感动地说:“总书记的手温暖、有力,给人以力量。”

“总书记是那么谦逊平和、亲切和蔼”“和我们一点儿距离感也没有”“没有领导架子,没有‘官话套话’,而是像大朋友一样与大家沟通交流”……一次次平易近人、亲切平等的互动,令无数青年人感到温暖。

参加中国政法大学主题团日活动,总书记同站成两排的同学一个个握手,一个都没落下;有的同学坐在总书记后面,“总书记听我发言时,就转着身子看向我这里”。

同北京大学马克思主义学院师生交流结束后,有同学问总书记能不能合影留念。总书记热情答应,还贴心地按身高为他们排了队形,并询问摄影师“是不是所有人都露出脸啦”。

……

“尊重青年天性,照顾青年特点,经常到青年中去,同青年零距离接触、面对面交流”。总书记这份体贴周到,满是细致入微的关怀与爱护。

2009年9月,时任中共中央政治局常委、国家副主席习近平来到哈尔滨工业大学考察,与同学们亲切座谈,会议室里座无虚席。当看到门外还围着很多学生时,他说:“同学们都进来,站在后面。”

同学们站着听,他就站着讲——这个细节印刻在在场的每一名学子心中。

听了学生代表讲述多位家庭经济困难的同学通过勤工俭学自立自强的故事,习近平分享了自己在梁家河当知青时白天劳动、晚上看书的经历:“人在年轻的时候就应该多吃点儿苦头、多经历些磨难,这样才能实现人生的‘脱胎换骨’,达到励志成才的效果。”

面对畅谈时幽默地说“我很愿意和我们的同学们‘侃大山’”;即兴谈话时深情道出“跟大家讲这么几句,也是和同学们交心”;在纸短情长的书信间,以

青年的朋友习近平

新华社记者

“你们的同志习近平”落款……一句句由衷之语,拉近与青年的距离。

1984年8月,河北大学约20名暑期返乡的正式籍大学生接到了一份特殊的邀请——时任正定县委书记习近平邀他们到县委座谈。

接到消息的时候,还是大二学生的翟玉虎正在田间忙农。当年的场景,他依然记忆犹新。

“你们是全县人民的骄傲。”座谈现场,大家落座后,习近平说,“大学生思想活跃,敢讲实话,希望你们踊跃发言,不要有顾虑,多为全县献计献策。”

真挚坦诚的话语让在场的大学们备受鼓舞,大家兴奋地畅所欲言。翟玉虎难忘一个细节:习近平特意嘱咐“以后大家有什么好建议,可以给县委写信,也可以直接给我写信”。

座谈会最后,习近平站起身来,动情地说:“欢迎在座的各位同学回来和我们一起建设家乡。你们回来,我举双手欢迎!”

“那次座谈成为我人生的启明星,指引着我一步步向前行。”翟玉虎说,从此便觉得肩上多了一份责任与使命。

党的十八大以来,同各界优秀青年代表座谈,共话中国梦;主持召开基层代表座谈会,听取“90后”乡村创业者、“95后”农民工的意见建议;在大学校园和学生们同上一堂思政课并参与讨论……习近平总书记始终乐于倾听青年心声,回应青年期待。

“成为青年愿意讲真话、交真心、诉真情的知心朋友。”这正是习近平总书记同广大青年朋友们的交心之道。

热心:“青年人的梦想、工作、生活,总书记都放在心上”

“青年之于党和国家而言,最值得爱护、最值得期待。”青年的所思、所忧、所盼,都是习近平总书记心中的牵挂。

2014年12月,习近平总书记来到澳门大学横琴校区。这里正在举行“中华传统文化与当代青年”主题沙龙活动。

“大家不用紧张,畅所欲言。”习近平总书记愉快地参加进来,“我先听听大家的讨论,然后谈谈对你们学习体会的体会。”

从小学习音乐的澳门大学学生韩幸莹深感民乐的一些古谱失传,冷门乐器更是门庭冷落。她第一个发言,讲述心中的困惑:“澳门青年要怎样将民族音乐发扬光大?”

对此,习近平总书记分享了前一晚观看庆祝澳门回归祖国15周年文艺晚会的感受,勉励道:“澳门中乐团的演出质量很高”“澳门是有民乐土壤的,当代青年人要有文化自觉和文化自信”。

“我本人也是一个中华文化的热烈拥护者、忠实学习者。”习近平总书记讲起自己的学习经历,从青少年起阅读中华文化典籍,养成“开卷有益”的习惯,如今有闲暇仍是“一书在手,其乐无穷”。

从总书记的青春故事中,韩幸莹找到了从中华优秀传统文化中筑牢文化自信,汲取营养和力量的答案。

每每同青年们交流,总书记就像是老同学、大朋友,传授过来人的经验,给出贴心的指导。

(下转第二版)

嫦娥六号发射任务圆满成功

开启世界首次月球背面采样返回之旅



5月3日17时27分,嫦娥六号探测器由长征五号遥八运载火箭在中国文昌航天发射场成功发射,之后准确进入地月转移轨道,发射任务取得圆满成功。嫦娥六号探测器开启世界首次月球背面采样返回之旅,预选着陆和采样区为月球背面南极-艾特肯盆地。

(详细报道见第二版)

图为在发射区的嫦娥六号探测器和长征五号遥八运载火箭箭组合体。

黄国畅摄(新华社发)